

Метько Е. Е.
ПОТЕНЦИАЛ ИДЕОЛОГИИ АНАРХИЗМА В 21 ВЕКЕ
Научный руководитель преп. Бурсевич В. В.
Кафедра философии и политологии
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. В наше время анархизм многими рассматривается как устаревшая и утопическая теория, как предмет, который просто нужно изучать в рамках гуманитарной науки. Тем не менее, анархизм, как с точки зрения его создателей, так и с точки зрения некоторых современных мыслителей, является эффективным инструментом для достижения конкретных социальных целей. Анархизм в его современных версиях проявляется не только в политике, но и в науке, культуре, искусстве, и, по мнению сторонников этой идеологии, именно реализация анархистских идей, принципов безвластвия и плюрализма содействует реальному прогрессу во всех этих сферах.

Цель: с помощью анализа примеров реализации анархистских идей выявить потенциал этой идеологии для развития современного общества.

Материал и методы. Использованы анализ, синтез, логическое деление, дефиниция, теоретическая реконструкция и компаративный анализ.

Результаты. В соответствии с воззрениями классических представителей анархистской идеологии, таких как П.Ж. Прудон, М.Л. Бакунин или П.А. Кропоткин, анархизм базируется на идее свободы и ставит цель уничтожить принуждение и эксплуатацию. Отсутствие власти подразумевает, что в анархистском обществе один человек не будет навязывать своё мнение другим. В современном социуме идеология анархизма также оказывается весьма востребованной, поскольку успешно сочетается с принципами демократии и политического плюрализма, которые полностью вписываются в анархические представления о свободном обществе. Доказательствами жизнеспособности анархизма являются такие современные явления, как свободный город Христиания, коммуна Нидеркауфунген, многочисленные сквоты. В конечном счете, даже Интернет можно считать проявлением анархизма в связи с полным отсутствием в Глобальной сети центрального руководства, иерархии и цензуры.

Выводы:

1. Анархизм как идеология, отрицающая необходимость государственной и всякой иной власти имеет ряд минусов, среди которых, например, разногласия анархистов по отношению к насилию: многие являются ярыми противниками применения силы, однако есть и те, кто считает, что только подобными методами, терроризмом можно достичь желаемого. Так же минусом можно считать высокий процент преступности среди сторонников анархизма.

2. Однако попытки реализации анархизма демонстрируют, что эта идеология является не просто утопией, но может оказывать позитивное воздействие на общество, поскольку оно может развиваться только, если человека не призывают, и он полон вдохновения и свободы. Примеры этому – выступления анархистов против ядерного оружия, участие в экологическом и антифашистском движении, отстаивание идеи равенства полов и самоуправления.